

深阅读·关注基层民主协商

小区空间开放记

本报记者 巨云鹏

96个楼栋,1.1万余户居民,总建筑面积153万余平方米……苏州河畔的中远两湾城,是上海内环线以内最大的住宅小区——仅居委会,小区里就有4个。

上海近年来大力推进苏州河两岸岸线贯通,盘活沿线丰富的人文资源和滨水景观,将河岸作为公共空间向市民开放。苏州河约42公里的两岸岸线中,有1.69公里位于中远两湾城小区内部。这一段要实现贯通开放,必须得到小区业主集体投票同意。

消息传来,这个超大型小区里议论纷纷。

充分协商 广泛交流

“对基层工作来说,大,往往意味着难。”中远两湾城第三居民区党总支书记倪梅说,社区大、人口多,面对小区空间贯通开放这样的大事,难免众口难调。

“在很多人看来,沿河空间开放后,小区外的人就可以随便进出。”中远两湾城第二居民区党总支书记邵建萍在2019年底进行过一次调查,当时1000多户人家中,同意的只有100多户。

2020年初到当年10月,小区所在的普陀区宜川路街道几次征求意见,均因意见不同无法推进。

安全、卫生、活动空间、景观环境……居民们主要担心生活受到影响。“我们这幢楼与河岸的距离很近,背后就是马路。”居民曾江平

说,在最初的设计方案里,要把沿河空间和小区其他区域用一堵墙隔开,这会楼下活动的空间缩小不少,“本来下楼看到的是河面,多宽阔,改造完变成一面墙了,你说大家愿意吗?”

2020年初,普陀区政府组织座谈会,业委会成员、居民代表、街道干部坐在一起讨论,有居民坚决表示反对。小区各个微信群里,反对的声音也比较多。“当时对于这项工程,居民心中有疑虑。”中远两湾城业委会成员林纯丰坦言。

“其实,不支持很多是因为不了解。苏州河沿线综合整治,岸线品质提升了,最直接受益的就是小区居民。”宜川路街道党工委书记钱晓莉说,“这对我们是个提醒,做好工作必须要认真倾听居民的意见和建议,做好民主协商。”

街道多次召开碰头会,运用微信公众号、社区海报栏、专题小程序、社区云平台等开展宣传,同时在居委会门口和社区服务中心设置心愿墙,供居民表达意见;在“联合接待点”,由普陀区重大办、规划和自然资源局、绿化市容、房管、司法、设计单位等工作人员联合接待办公,与业主面对面交流,答疑解惑。居民特别关注沿岸空间开放后如何保障业主权益,为此,普陀区相关部门还评估出一笔对价资金,未来可用于小区修缮改造。

党员带头 穿针引线

商议过程中,一封来自基层党组织的倡

议书,引起了小区居民的热议。

“这是市委、市政府造福全市人民的一件大好事。对我们中远两湾城居民来说,更是改善小区设施、美化环境、提升品质的机会。”这封由中远两湾城314号党小组发布的倡议书,力陈苏州河岸线贯通对城市发展和居民生活的意义,号召小区党员和居民全面了解工程,作出客观公正的判断。

这封倡议书的主笔,是中远两湾城314号楼组功能型党小组组长陈步君。“楼组的微信群里,持支持意见的居民较少发声。”80多岁的陈步君注意到这一现象,写下了倡议书,在充分征求党小组成员意见、上级党组织同意后发布。

这封倡议书激发了大家的热情,小区里的很多居民将这封倡议书转发到朋友圈;党员们当起了政策讲解员、宣传员;越来越多的居民开始主动了解此次沿河空间综合整治工程。

“党员发挥了重要作用。”倪梅说。为做好中远两湾城超大型小区的社会治理工作,宜川路街道党工委成立了中远片区联合党委,由多名街道负责人担任联合党委书记、副书记,成立多个楼组功能型党小组,推进小区内各类治理资源融合、各支队伍整合。

工程逐渐得到居民的理解和支持。2020年12月31日,中远两湾城召开业主大会,对普陀区苏州河沿线综合整治工程(中

远两湾城段)进行投票表决,最终同意票占建筑物总面积比例以及占业主人数比例均接近80%,符合上海市有关法规规定,工程可以实施。

听取意见 贯穿全程

“投票表决只是开始。民主协商、听取群众意见是贯穿全程的。”钱晓莉说,在工程施工过程中,对居民提出的建议,经核查研究能解决的会尽快解决;暂时不能解决、需要时间的,列为远期计划;实在难以变动的,则做好答疑、解释工作。

13场业主磋商会先后召开,街道牵头,多个区属部门参与,邀请业委会及业主代表参加,围绕沿河楼栋安全、步道设计、路口停车等问题集思广益。

空间硬隔离无法令人满意?施工方案改为用绿化带隔开沿河步道与小区其他空间,既美观又方便;

塑胶步道设计显得突兀?施工方案尊重居民意见,将健身步道改为与小区原有图案一致的地砖;

树木种类无法统一意见?施工方案不搞一刀切,根据不同区域居民意见选择树种……

今年6月,工程初步完工,沿河步道迎头开放体验日,水清景美,视野开阔,居民们连连称赞。之后,居民座谈会召开,围绕安全管理、绿化及灯光景观、施工细节等,居民们各抒己见,区、街道两级有关职能部门现场交流。

“不到两个月时间,当时提出的意见已经落实了。”起初尚有疑虑的曾江平,现在心服口服。沿河空间一点点变得更美,每天都有不少居民在这里乘凉、散步。

“吸收群众意见,没有完成时。”回顾全程的工作,林纯丰说,如今大家相互沟通也更为顺畅了。

两优一先典型



「排雷英雄战士」杜富国——永不停下奋斗的脚步

本报记者 程焱

7月1日,北京天安门广场,庆祝中国共产党成立100周年大会隆重召开。礼炮响彻云霄,每到全场气氛热烈之时,观礼台上,一名双臂残缺的年轻军人总会情不自禁地欢呼和呐喊。

他叫杜富国,是南部战区陆军扫雷排爆大队二中队二中队四级军士长。在2018年的一次扫雷行动中,他为保护战友身受重伤,永远地失去了双手和双眼。

尽管如此,杜富国仍然时刻保持冲锋状态,并没有停下奋斗的脚步。

红色传承,好男儿 保家卫国

“家门口就是长征路,外公是老红军,我就读过的小学曾是当年红军收养革命烈士子女和遗孤的保育院。”1991年11月,杜富国出生在贵州省遵义市湄潭县兴隆镇太平村——一个红军曾驻扎过的村子。从小听长辈和老师讲革命故事,杜富国的心里种下保家卫国的种子。

2010年冬天,穿上绿军装,戴上大红花,杜富国开始了自己的军旅生涯。初到军营,杜富国就被墙上的一幅幅全军英雄挂像所震撼。即将沿着英雄的脚步继续前行,他深感荣耀。

新兵训练结束后,杜富国被分到一个英雄的边防连队。站岗放哨、巡逻执勤之余,他经常主动修水电、修门窗、修设备,积极参加连队工作,多次被评为优秀士兵。“当兵就要上战场,国家有需要,我就站出来顶上去。”2015年6月,当得知要组建扫雷大队的消息后,杜富国第一时间主动报名。

“为国家和人民奉献的人生,才是真正有价值的。”向连队党支部递交请战书后不久,杜富国与来自不同单位的400多名战友,一起踏上了新的战场。

生死雷场,“你退后,让我来”

每次进入新雷场,杜富国都发现,党员干部从来都是走在最前面,开辟安全通道。“要争取入党,带头干、挑担子。”杜富国努力学习扫雷知识,在一个半月时间里,他的专业测试成绩从32分提高到90分。

雷区山高坡陡林密,机器人、大型机械等设备派不上用场,只能靠人工排雷。在分队长张波的印象中,即使在40摄氏度以上的高温天气,杜富国也常常一次扛着上百斤的装备翻山越岭,双腿被压得发抖也不轻易停歇。

3年来,杜富国上千次进出雷场,拆除2400余枚爆炸物,处置各类险情20多起。2016年11月,扫雷大队发展第一批党员,杜富国光荣入党。

“滴滴滴……”2018年10月11日下午,云南省麻栗坡县某雷场浓雾笼罩,探雷器警报声此起彼伏。杜富国和艾岩是一对老搭档。在探雷器的指引下,他们发现脚下湿润的泥土里藏着一枚露出了头的加重手榴弹。“你退后,让我来!”杜富国让艾岩立即退至安全区域,自己蹲下身来清理弹体周围的浮土。

艾岩转身刚走出两米,突然身后传来一声巨响,头顶上的钢盔被气浪掀翻。“他朝我这一侧倒下,在爆炸的瞬间,替我挡住了冲击波和弹片。”艾岩回头一看,杜富国已躺在血泊之中……

经过三天三夜5次大手术,杜富国从死亡线上被救了回来,但却永远地失去了双手和双眼。被推出重症监护室时,他首先打听搭档艾岩的情况,提的第一个要求是赶紧治好伤,“我还要去扫雷”!

奋斗不息,点亮人生新坐标

杜富国也曾失落过,但很快就调整好心态振作了起来。负伤两年多以来,杜富国一直在陆军军医大学西南医院接受康复治疗。如今,他不仅能够生活自理,甚至能把被子叠成部队标准的“豆腐块”。

杜富国被中央军委授予“排雷英雄战士”荣誉称号,荣立一等功1次,荣获“最美奋斗者”“时代楷模”“全国自强模范”称号。建党百年之际,他又被评为全国优秀共产党员。

“不能躺在功劳簿上睡大觉。虽然失去了手和眼睛,但我还有嘴和脚。如果可能,我想做一名播音员。”为实现自己的梦想,杜富国克服了常人难以想象的困难,从吐字、发声开始积极练习普通话,背诵稿件全文。通过不懈努力,他终于成为军队广播节目《南陆之声》的播音员,深情讲述着军营故事。

就在去年,杜富国成为贵州大学成人高等教育2020级行政管理专业的一名学生,在人生的另一个战场上继续为梦奔跑。

配图:2019年,杜富国在北京大学作先进事迹报告。

新华社记者 李清华摄



寻找最美乡村·黄公塘村 初秋田园 稻谷金黄

8月11日,湖南省永州市新田县驷村镇黄公塘村,金黄的中稻、绿油油的晚稻和翻耕后的菜地组合在一起,就像一块块色彩斑斓的调色盘。时下,新田县中稻迎来丰收,当地农民们抢抓晴好天气收割中稻,确保颗粒归仓,田间地头一派忙碌景象。近年来,湖南省新田县利用土地富硒资源优势,大力发展水稻、蔬菜种植,构建现代农业产业体系,形成了生态美、产业优的大好局面。

黄公塘村位于新田县西北部,三面环山。2018年永州市委宣传部驻村帮扶后,村里成立合作社,因地制宜发展水稻、红薯、红皮萝卜等种植产业;设立扶贫车间,发展农产品加工业,推动村民就业增收。2020年11月,黄公塘村入选第六届全国文明村镇名单。

上图:中稻丰收。 右图:初秋田园。 刘贵雄摄(人民视觉) 欢迎投稿,邮箱:findzmx@163.com。



国家防办、应急管理部 持续会商部署南北方重点地区防汛工作

本报北京8月12日电 (记者邱超奕)8月12日,国家防办、应急管理部召开防汛视频会商调度会,与中国气象局、水利部、自然资源部会商研判,视频连线江苏、上海、湖北、黑龙江等地防指和消防救援总队、森林消防总队,分析当前防汛形势,安排部署南北方重点地区防汛工作。

国家减灾委、应急管理部就湖北灾情 启动国家Ⅳ级救灾应急响应

本报北京8月12日电 (记者邱超奕)8月12日21时,国家减灾委、应急管理部针对湖北省近期严重暴雨洪涝灾害,启动国家Ⅳ级救灾应急响应,派出工作组赶赴灾区指导抢险救灾工作,支持帮助地方做好受灾群众转移安置、基本生活救助等工作。

本报北京8月12日电 (记者王浩)记者从水利部获悉:当前黑龙江、嫩江、松花江洪水仍在演进中,部分河段超警或超保,并将持续至9月;近期西南、长江中下游等地局部暴雨洪水频发。预计8月中下旬,黄河中游、海河部分水系、长江上中游地区等可能发生超警洪水,台风降雨可能引发区域性暴雨洪水,防汛形势依然严峻。水利部继续按照“七下八上”防汛关键期的工作机制,落实预报、预警、预演、预案措施;增派4个工作组赴湖北、安徽、江西3省指导暴雨洪水防范应对工作,目前水利部共有7个工作组在防汛一线指导。

水利部要求,当前黑龙江、嫩江、松花江洪水水位高,持续时间长,要科学调度

一版责编:吴丹 张帅祯 赵政 二版责编:吴燕 蒋雪梅 祁嘉润 三版责编:王慧 王骁波 肖新新 四版责编:肖潘潘 胡安琪 陈亚楠